

“汇聚两岸共谋发展共促统一的不竭力量”

——第十届“大江论坛”在京举办

本报记者 张盼

“大江论坛举办十年，持续筑牢两岸民众广泛沟通的桥梁，始终致力于推动两岸同胞相知相融，汇聚两岸共谋发展共促统一的不竭力量。”全国政协副主席、台盟中央主席苏辉近日在第十届“大江论坛”上表示。

由台湾民主自治同盟中央委员会主办的第十届“大江论坛”近日在京举办。200余名海峡两岸政产学研领域的代表人士，或聚首“云端”或亲临现场，围绕“促融合发展、谋和平统一”的论坛主题展开交流探讨。

回应两岸民众强烈心声

论坛全面贯彻中共二十大精神和新时代党解决台湾问题的总体方略，秉持“两岸一家亲”理念，回应两岸民众盼交流、促融合、谋统一的强烈心声，邀请两岸各界代表人士就共同推动两岸关系和平发展、融合发展，推进祖国统一进程深入探讨交流，凝聚两岸追求和平统一的共识愿望。

苏辉表示，广大台湾同胞要明是非、观大势、持大义，看清自身利益所在，站在历史正确的一边；热烈欢迎岛内同胞多来大陆走走看看，开展两岸各领域交流合作，共同守护、传承、弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合，深化两岸融合发展；真诚期盼有越来越多的台湾同胞特别是青年一代，秉持民族大义，积极投身到祖国统一、民族复兴的千秋伟业中。

“中国实现完全统一，是全体中华儿女的共同愿望。”全国政协常委、台盟中央副主席孔令智说，促进两岸关系和平发展、实现祖国和平统一，是台盟一以贯之的历史使命和矢志不渝的奋斗目标。统一

是大势所趋，大义所在，民心所向，包括台湾同胞在内的全体中华儿女，要和衷共济、团结向前，坚决粉碎任何“台独”图谋，共创民族复兴美好未来。

台湾《观察》杂志发行人纪欣说，两岸同属一个中国是历史和法理事实，台湾是中国的台湾、台湾问题是中国的内政，不容任何外来干涉。“促融合、谋统一，是我们当代中国人的光荣使命，面对中华民族伟大复兴的战略全局、世界百年未有之大变局，让我们一起接受这个光荣使命。”

展现反“独”促统强大意志

全国政协常委、台盟中央副主席江利平说，本届大江论坛汇聚了推动两岸融合发展的智慧力量，展现了两岸同胞反“独”促统的强大意志，形成了支持两岸关系和平发展、融合发展的广泛共识。祖国大陆正全面推进中国式现代化，两岸同胞应携手共同壮大中华民族经济，为两岸关系和平发展、融合发展奠定更为坚实的基础，注入更强劲的动力。

“尽管两岸关系严峻复杂，但我们要看到，‘求和平、求发展、求安定’，依然是广大台湾同胞的主流民意。”全国台湾研究会副会长王在希说，民进党当局勾结美国，阻扰两岸交流，制造两岸紧张，已经越来越不得民心。台湾民众在觉醒，民进党想再通过对抗大陆、制造两岸紧张来骗取选票，恐怕行不通了。

“作为台湾青年，我们既是台湾人，更是堂堂正正的中国人，有责任在推进祖国和平统一、实现中华民族伟大复兴进程中贡献青春力量。”



图为第十届“大江论坛”成果发布会现场。主办方供图

北京台资企业协会理事罗至善在北京打拼多年，已深度融入、成为“北京女婿”，更深切感受到祖国大陆对台湾同胞的关心关怀。“实现两岸融合发展、和平统一，需要两岸同胞齐心协力、共同奋斗、携手前行。”

台湾地区政治受难人的后人陈立君说，台湾同胞具有光荣的爱国主义传统，先辈们的牺牲和两岸关系的发展历程，充分揭示两岸统一才能将台湾同胞百年来的苦难画上休止符，唯有中华民族的团结与复兴才能带来安居乐业的生活与美好的未来。

号召两岸同胞协作前行

北京大学博士生、台青林彦辰说，青年要发展、民族要复兴，这也是台湾同胞的追求。当前台海形势紧张，出卖民族利益的“台独”分裂行径严重损害台湾同胞切身利益，不得人心，必遭唾弃。

“要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声。

两岸同胞深入交流、融合发展，早已成为不可阻挡的潮流。”北京工商大学教师于强说，他长期从事大数据和两岸网络领域融合发展的研究，发现两岸民众关注的热点越来越趋同，这也是两岸融合发展走向深入的体现。

全国青联常委、中国海峡研究院(香港)理事长雷希颖结合自己与台湾青年范美峰近十年的协作经历，展示了创业团队在产业基地建设、新媒体矩阵平台搭建、智库交流探索、乡村振兴示范案例打造等方面取得的成果，并向两岸创业伙伴发出了“融合相伴，协作前行，坚持沉淀”的积极号召。

本届“大江论坛”包含主题分享会、智库论坛、统一论坛等活动。闭幕式上，论坛发表四点共识：“台独”分裂违背两岸人民广泛意志；中国内政不容外部势力干涉；两岸融合发展的步伐不可阻挡；两岸同胞携手共谋和平统一，共创中华民族绵长福祉。

国台办：

恢复旅行社经营台湾居民来大陆团队游业务

本报北京5月21日电(记者汪灵犀)国台办发言人马晓光19日答记者问表示，经向有关主管部门了解，即日起恢复旅行社经营

台湾居民来大陆团队游业务。我们热忱欢迎台湾同胞来大陆旅游观光，游览大好河山，看看各地发展新貌。

文化和旅游部：

旅行社经营台湾居民入境团队旅游和“机票+酒店”业务恢复

据新华社北京电(记者徐壮)文化和旅游部办公厅5月19日发出通知，经综合研判，即日起恢复旅行社及在线旅游企业经营台湾居民入境团队旅游和“机票+酒店”业务。通知强调，各地要秉持“两岸

一家亲”的理念，稳妥推进旅行社恢复经营台湾居民入境团队旅游业务。指导本地旅行社做好线路设计和产品对接，落实好各项工作要求，执行团队旅游管理各项制度和规范，切实维护旅游市场秩序。

国台办：

任何炒作世卫大会涉台问题的行径都注定失败

本报北京5月21日电(记者汪灵犀)国台办发言人马晓光19日答记者问表示，当前，全球疫情形势仍不容乐观，国际社会普遍希望尽早走出疫情阴霾。民进党当局为一党政治私利牺牲国际公共卫生利益，大搞政治操弄，频频“国际存在”，其本质就是“以疫谋独”，必将遭到两岸同胞和国际社会的坚决反对。任何炒作世卫大会涉台问题，在国际上坑蒙拐骗、造势挑衅的行径都注定失败。

有记者问：第76届世界卫生大会注册日期即将截止，台湾方面仍未收到邀请。对此有何评论？马晓光作上述回应。

马晓光说，关于中国台湾地区参与世界卫生组织活动问题，我们的立场是一贯的、明确的，即必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会第25.1号决议确认的根本原则。2009年至2016年，在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，通过两岸协商，同意台湾地区以“中华台北”名义、观察员身份参加世界卫生大会。这是在坚持一个中国原则前提下、在当

时两岸关系和平发展的大背景下作出的特殊安排。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，导致台湾地区参与世卫大会的政治基础不复存在。这个局面完全是民进党当局造成的。

马晓光表示，必须指出的是，台湾同胞是我们的骨肉乡亲，没有谁比我们更关心他们的健康福祉。新冠疫情发生以来，我们最先邀请台湾卫生专家赴湖北武汉考察，分享了数十份技术资料，专程通报大陆与世卫组织分享病毒基因序列和获取相关基因序列途径的信息。截至2023年5月，我们已向台湾地区通报新冠疫情超过500次，包括在大陆确诊的台湾居民信息。过去一年，中国台湾医疗技术专家参加世卫组织技术活动共计24批。大陆方面还积极有序安排在大陆台胞免费接种疫苗，截至2023年2月，在大陆台胞累计接种疫苗47.9万剂次。可以说，台湾地区参与世卫组织技术领域沟通合作渠道充分畅通，获取各种疫情防控信息和支援的渠道完全有效，民进党当局所谓“国际防疫体系缺口”的政治谎言不攻自破。

国台办：

“尽台湾之物力，讨外国之欢心”可耻行径注定失败

本报北京5月21日电(记者王平)国台办发言人马晓光19日答记者问表示，我们坚决反对美国与中国台湾地区商签任何具有主权意涵或官方性质的协议。我们敦促美方以实际行动恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定。民进党当局为谋取

政治私利，不惜出卖岛内企业和民众的利益。这种“尽台湾之物力，讨外国之欢心”的可耻行径，注定失败。

有记者问：民进党当局5月19日宣布将与美国签署“美台21世纪贸易倡议”首批协议。对此有何评论？马晓光作上述回应。



近年来，福建省福州市平潭县流水镇北港村依托当地原生态石头厝等自然环境，发展乡村旅游产业，带动当地村民增收致富。图为北港村鸟瞰。王华斌摄(人民视觉)

郝士超等15人摘得第31届中国戏剧梅花奖

新华社广州5月21日电 第31届中国戏剧梅花奖21日晚在广州揭晓并颁奖。郝士超、施夏明、郑芳芳等15名演员荣获中国戏剧表演艺术的最高奖项。

15名获奖者为：郝士超(昆剧)、河北梆子)、施夏明(昆剧)、郑芳芳(晋剧)、李嘉宜(粤剧)、冯冠博(京剧)、袁媛(黄梅戏)、梅院军(黄梅戏)、郑全(越剧)、孙砾(歌剧)、郭伟(京剧)、王航(秦腔)、罗晨雪(昆剧)、章益清(越剧)、张

佳春(京剧)、唐恺(京剧)。第31届中国戏剧梅花奖由中国文联、中国剧协、广州市政府联合主办。5月8日至18日，参与评奖的17名演员在广州、香港、澳门竞演，评委现场观摩，最终评选出15名获奖者。

中国深海考古取得重大进展

南海西北陆坡古代沉船遗址考古调查启动

本报北京5月21日电(记者赵晓霞)记者从国家文物局获悉，南海西北陆坡一号、二号古代沉船遗址的考古调查工作日前正式启动，开启了中国深海考古的新篇章。

国家文物局相关负责人表示，深海考古是世界水下考古研究的前沿领域，也是中国水下考古的重要发展方向。近年来，中国深海考古迅速起步，取得了重大进展。

2022年10月，在中国南海西北陆坡约1500米深度海域发现两处古代沉船。其中一处遗物以瓷器为主，推测文物数量超过10万件，根据出

水文物初步判断时代为明代正德年间(1506—1521)，定名为南海西北陆坡一号沉船。另一处以大量原木为主，初步研判是从海外装载货物驶往中国的古代沉船，时代约为明代弘治年间(1488—1505)，定名为南海西北陆坡二号沉船。

相关专家表示，南海西北陆坡一号、二号古代沉船保存相对完好，文物数量巨大，时代比较明确，具有重要的历史、科学及艺术价值，不仅是我国深海考古的重大发现，也是世界级重大考古发现。这一重大发现实证了中国先民开发、利用、往来南海的

21日晚，第25届曹禺剧本奖也在广州举行了颁奖仪式。周振天和陈萱创作的话剧《深海》、毓钺创作的话剧《惊梦》、徐瑛创作的花鼓戏《夫子正传》、陈欣欣创作的闽剧《生命》、陆军和肖留创作的话剧《董其昌》获奖。

颁奖晚会上，数十位本届及历届梅花奖获得者登台献艺。另据介绍，第32届中国戏剧梅花奖竞演评奖活动将于2025年在上海举办。

环塔拉力赛发车



5月20日，2023中国环塔(国际)拉力赛暨中国汽车越野拉力锦标赛新疆分站赛在新疆阿克苏发车。本届环塔拉力赛营地设在沙漠边缘的新疆阿克苏地区、喀什地区和田地区，赛事全程超过4200公里，特殊赛段赛道涵盖峡谷雅丹地貌、塔克拉玛干沙漠腹地、戈壁及昆仑雪山等多种地形地貌。图为发车仪式现场。本报记者 康朴摄



5月20日，中国铁路太原局集团有限公司50对新人齐聚山西省太原市，在一场简约而时尚的集体婚礼中步入婚姻殿堂，彰显勤俭节约、健康向上的文明婚俗。图为集体婚礼现场。卢鹏宇摄